

加快建设新时代文献名邦

## 淳安:文化绘就县域高质量发展一抹亮色

一条新安江,穿越千年岁月,经济繁荣与文化璀璨交相辉映。位于新安江流域的中游,杭州市淳安县自古便是浙西水陆通衢、文化往来的要道,素有“锦山秀水、文献名邦”的美誉。

古往今来,无数文人墨客在此留下诗篇:杜牧挥笔写下“重过江南更千里,万山深处一孤舟”;朱熹写下名作“问渠那得清如许,为有源头活水来”;郭沫若感叹“西子三千个,群山已失高,峰峦成岛屿,平地卷波涛”……

2005年,浙江部署实施文化建设“八项工程”。二十年来,坐拥一湖秀水,淳安担负起新时代的文化使命,加快建设新时代文献名邦,让文化成为县域高质量发展的一抹亮色。



千岛湖

■ 王柯宇 杨奇

### 文化的交流与回响: 讲好新故事

一个城市需要记忆,而这种记忆,只有用文化才能得以长久地流传。

新安江曾是浙江与安徽、江西经济文化交流的水上要道,繁忙的经贸活动滋养了新安江流域的文化,形成地域文化带——新安文化,并在中国文化史上留下了浓厚的一笔。淳安,正是新安文化的发祥地和中心。

站在当下的坐标轴,对于拥有众多文脉的浙江而言,绵延千年的新安文化如何在新时代流淌?

近年来,淳安积极弘扬新安文化,保护和传承好这根历史的“金线”。去年,由淳安牵头编撰的《新安文化》丛书正式发布,这套有19卷33册的丛书,囊括医学、建筑、工艺、书画、饮食等18个品类,涵盖新安江全流域文化研究。

“新安文化博大精深。目前,对新安江流域上游的徽州文化研究已成气候,但对整个流域的系统性研究仍待填补空白。”淳安县委宣传部相关负责人说,该系列丛书不仅溯源文化活水,也赋能淳安当下的发展。

据了解,今年10月,淳安“做东”,将举行2025年新安江流域文化研讨会,各路大咖在千岛湖畔论剑,探索新安文化的现代化表达。

在淳安,文化涟漪已荡出新安江两岸,与世界浪潮交响共鸣。6月,来自加拿大、巴西、美国等国家的10位国际文化使者,与浙江省摄影家协会名誉主席吴宗其等国内艺术界代表组成跨界阵容,开启千岛湖文化之旅。

在千岛湖巨网捕鱼现场,鲢鱼如烟花般腾空而起,水花浸湿了德国著名摄影师Gunther Riehle的衣衫,他却兴奋地按下快门。“完美的光线、爆发性的动态,太震撼了!我感受到了中国山水的生命力。”他说。

Gunther Riehle在淳安拍摄的鱼跃奇观,刊登在了国外诸多媒体上。他计划未来继续做淳安的“追光者”,创作“千岛湖四季”系列作品。

让千岛湖的独特韵味走向世界。

近年来,淳安积极助力优质文创产品“走出去”,在意大利、泰国、法国等地,讲好中国乡村振兴与文化传承的动人故事。比如,4月,汾口草龙、八都麻绣、富文麦秆扇等文创产品亮相意大利佛罗伦萨全球手工艺博览会,吸引外国观众的目光。

山水间,一个文化交流平台也正持续进阶——一年一度的千岛湖创意生活周,以文会友,汇集专家学者、文创客、市民、游客等,形成一场流动的文化盛宴,让千岛湖有更多的“打开方式”。

“今年,我们将以‘文化+’为载体,在原先的文化活动、文创展览基础上,融入数字时代的非遗复兴、科技赋能等内容,讲好淳安新故事,为文旅消费带来新增量。”对于即将到来的第四届千岛湖创意生活周,相关负责人“剧透”。

### 人才的扎根与繁茂: 培育新品牌

文化要发展,人才是关键。

作为全省山区县,淳安的万顷碧波与连绵群山之间,23个乡镇星罗棋布。以文化为笔,蘸一湖秀水,乡村振兴的文章怎么写?

扎实推进人文乡村建设,一支省、市、县三级联动的文化人才队伍加速在淳安集结,一颗颗文艺种子播撒在青山绿水之中。

在淳安枫树岭镇下姜村,波光粼粼映衬着秀美青山,村民披着斗笠

德国摄影师Gunther Riehle  
镜头下的千岛湖巨网捕鱼

撒网捕鱼,忽而水面传来一段对歌,江南水乡的韵味十足……最近,由下姜村村民在家门口登台的“下姜·梦开始的地方”生态水景演出重启,为当地文旅业态注入新活力。

这个文旅新项目,在“新下姜人”胡逢阳的优质资源导入支持下,更加丰富精彩。自去年“牵手”下姜村后,他积极为乡村“种”文化。“这不是简单完成一个文化项目,最终目的是实现以文惠民、以文兴业。”他说,眼下,“栀子花开”农文旅新品牌正在打造中,通过探索乡村“文化+”,为美好生活做加法。

把视线放到整个县域,有了文化人才助阵,基层文化细胞不断被激活,“一镇一品”正开花结果:文昌镇的“乐动文屏”品牌,把草地音乐节、群众音乐会搬进村里,带火民宿经济;梓桐镇的“梓墨华章”,让书画艺术“飞入寻常百姓家”;千岛湖镇的“山哈有礼”,端出一道畲族印象文旅大戏……

同时,吴宗其、王学武、方建勋、王犁、王胜红、方浩然等6位淳安籍文化名家受聘成为“淳安县文化顾问”,落地吴宗其摄影艺术馆等艺术空间,为文化赋能高质量发展提供人才支撑。

作为一座“行走”的非遗博物馆,淳安如何让非遗在新时代熠熠生辉?打造“守艺人”品牌,一个“数字时代非遗复兴”计划应运而生。

“以往,手艺人再传授技艺时基本是口口相传,可参照的历史资料并不多。”淳安县文化创意产业发展中心相关负责人介绍,“守”住非遗的文化价值,拍摄的40多部微纪录片呈现非遗技艺的薪火相传与时代脉搏。

不止于此,淳安还开发了“守艺人”线上平台,形成非遗技艺、活动、商城等板块,吸引来自浙江、安徽、江西等地的200多位“守艺人”入驻,带动销售超300万元。

不少“未来时”正在谋划:新增丝绸、麻绣、三雕等民间手工艺线上主题馆;吸纳更多新安江



下姜村“栀子花开”农展馆

流域浙皖赣三地“守艺人”入驻……在文化共富的道路上,更多的非遗技艺正被唤醒。

### 文创的赋能与蝶变: 激活新经济

“以文化的力量推动经济发展。”在浙江,文化产业的高附加值属性被不断放大,并将“文化+科技”“文化+旅游”“文化+民生”作为改革创新举措,点亮文化产业增长的未来路径。

对淳安而言,坐拥千岛湖这个大IP,它无疑是国内旅游城市的“优等生”。但随着文旅消费的多元化、个性化等特征日益明显,仅靠过去的“一湖吃遍天下”,行不通了。

而“文化+旅游”的新路径,无疑为淳安旅游业的转型指明方向。



2024年千岛湖创意生活周

构建观光游、休闲游、赛会游、康养游、主题游“五位一体”的旅游品牌新体系。

让文化成果更好地惠及群众,淳安还推动公共文化服务提档升级,探索文化空间的社会化运营。在千岛湖西泠书房,这个山水之间的阅读空间还能体验写书法、弹古琴、喝茶等风雅韵事。“以宋韵文化美学为基底,我们将‘上新’研学培训、高定服装租赁等更多体验。”书房主人陈雪松说。

淳安作为全省唯一的特别生态功能区,在生态严格保护的前提下,如何通过文化赋能实现高质量发展,满足老百姓对美好生活期待?

发展文化创意产业,成为淳安“解题”的金钥匙。

少来自淳安的好山好水好产品插上了文创翅膀:下姜

村打造栀子香芬、栀子油等十多款文创产品;临岐镇依托“淳六味”,推出黄精、覆盆子口味的饮品;就连千岛湖也有自己的超级城市IP“湖包包”——以当地特产包头鱼为灵感来源,提取其经典的黑色鱼身与白色肚皮特征,用创意设计带动旅游和农产品销售。

“文”是根本,“创”是生命。近年来,淳安在文创之路上步履不停:举办“千岛礼物”文创设计大赛、“创意千岛湖”创意设计大赛等品牌赛事;推进下姜文旅客厅、骑行龙巷文创街区数字化改造提升等重点项目;培育千岛湖创意生活周品牌……

以文惠民、以文润城。在淳安,文化的力量是一湖秀水与千峰叠翠共同谱写的“交响乐”,传唱着关于传承与发展的动人篇章。

文化的力量

杭州,一座城市20年文化养成记